

# 人工智能与低空经济发展信息简报

2025 (16) 期 总 (20) 期

信息科学与工程学院

编审：周张泉 陈爱月

## 【本期要目】

- 1、“人工智能+”，“+”的是什么？
- 2、人工智能时代的教师全专业发展
- 3、AI 如何促进学生个性化发展
- 4、夯实基础设施支撑，助力低空经济腾飞
- 5、“人工智能+”行动未来十年蓝图

### 一、“人工智能+”，“+”的是什么？（原文链接：[“人工智能+”，“+”的是什么？](#)）

当前，我国人工智能发展势头迅猛，专利数量占全球 60%，北京 158 款生成式 AI 服务完成备案，杭州中小学全面开展 AI 通识教育，AI 正深度融入社会各领域。

《国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见》明确发展蓝图：2027 年 AI 与六大领域深度融合，智能应用普及率超 70%；2030 年普及率超 90%，智能经济成增长极；2035 年全面步入智能经济社会。从经济层面，AI 推动产业数智化，提升全要素生产率；对个人而言，AI 将成基础服务，优化家居、健康等场景。

不过，发展中需平衡技术伦理、创新安全及政府与市场关系。我国凭借产业、数据、市场优势，深入实施“人工智能+”行动，必将在全球竞争中占据主动，加速智能经济时代到来。（荐稿：李福裕）

## 二、人工智能时代的教师全专业发展（原文链接：[人工智能时代的教师全专业发展](#)）

当前，人工智能正重塑教育体系，教师作为教育变革核心力量，其全专业发展成为关键议题。北京师范大学研究者提出的教师全专业发展模式，涵盖学习、学科、教导、伦理四大专业属性，为教师成长指明方向。

人工智能对教师全专业发展带来四维影响：学习生态从“单核驱动”转向“多核协同”，借助教育智能体实现数据赋能教学；学科壁垒逐步消解，推动知识传授向意义求索升级；教导实践从“言行为术”迈向“心灵为引”，凸显情感与精神引领价值；伦理素养从“碎片习得”走向“结构自省”，应对技术带来的伦理挑战。

践行教师全专业发展，需从三方面发力：政策上优化专业标准、完善法规；学术上改进发展模式、提升数字素养；实践中坚守育人使命、打造智慧课堂。唯有如此，教师才能在技术与人文的平衡中，实现专业成长，助力教育现代化。

（荐稿：周张泉）

## 三、AI 如何促进学生个性化发展（原文链接：[AI 如何促进学生个性化发展](#)）

如今，人工智能正深度融入教育领域，为学生个性化发展提供多场景支撑。在学习规划与资源推送方面，AI 通过分析学生知识图谱、学习数据，定制专属路径，像深圳外国语学校借助智慧平台精准推送内容，让学习更高效。

语言学习上，AI 数字人老师带来沉浸式体验，重庆礼嘉实验小学的口语互动练习能即时评测发音，武汉武珞路中学的“苏轼”“Anna”数字人提升英语课堂趣味性。作业辅导与判卷场景中，拍照解题、AI 判卷节省时间，中科院上海实验学校的作业批改系统还能提供错题讲解。

此外，AI 可记录错题并智能组卷，助力知识点巩固；针对特殊学生，能提供手语翻译、语音教材等定制方案；在心理支持上，AI 机器人也开始发挥情感安抚作用。人工智能正全方位革新教育模式，为学生成长赋能。（荐稿：刘力军）

## 四、夯实基础设施支撑，助力低空经济腾飞（原文链接：[夯实基础设施支撑，助力低空经济腾飞](#)）

低空经济作为战略性新兴产业，市场潜力巨大。2023 年我国低空经济规模达 5059.5 亿元，增速 33.8%，民航局预测 2025 年将达 1.5 万亿元，2035 年有望达 3.5 万亿元。

政策与资金为低空基建保驾护航。国家出台多项规划,2025 年中央设 50 亿元专项基金,20 余省份配套基金超千亿元。目前基建成效显著,硬件端 2024 年底全国在册通用机场 475 个,深圳计划 2025 年底建超 1000 个起降平台;软件端 5G 基站超 439.5 万个,深圳构建“四张网”和智能融合系统。

但低空基建仍面临区域分布不均、投入不足等挑战。多地专家提出应对策略,如“三层协同”策略、“轻量化”改造等。同时,需技术与商业模式双轮驱动,广州开发区“黄埔模式”便展现商业化潜力。未来,完善的基建体系将助力低空经济实现跨越式发展。(荐稿:杜天文)

## 五、“人工智能+”行动未来十年蓝图(原文链接: [“人工智能+”行动未来十年蓝图](#))

《国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见》发布,明确未来十年“人工智能+”将覆盖科学技术、产业发展等六大重点领域,并分 2027 年、2030 年、2035 年三阶段设定目标,2035 年我国将全面步入智能经济和智能社会。

六大领域各有侧重:“人工智能 + 科学技术”加速重大科学发现;“+ 产业发展”推动工业、农业、服务业智能化升级;“+ 消费提质”拓展智能终端与服务场景;“+ 民生福祉”赋能高危岗位与新型工作形态;“+ 治理能力”提升城市运行智能化水平;“+ 全球合作”打造开放共赢生态。

当前我国在 AI 终端、行业应用等方面有良好基础,但存在数据供给不足、标准不统一等问题。未来需构建可复用智能体组件库、完善数据治理、优化算力布局,助力“人工智能+”从试点走向规模化,将智能红利转化为高质量发展动力。(荐稿:杜天文)